

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

¿Desahuciados?

La Historia nos hace ver que, razas y naciones han atravesado fases perfectamente definidas: infancia, virilidad y decadencia; algo semejante al curso del organismo humano, que pasa por esos períodos. Pero entre la vida del individuo y la vida de la raza existe una diferencia esencial; el individuo llega a su período decadente, perece, se aniquila, vuelve al polvo de donde nació; las naciones o las razas, libres o sometidas, perduran, se perpetúan a través de los tiempos.

Libres o sometidas, digamos, porque las unas conservan las suficientes virtudes sociales para resurgir poderosas tras un período de decaimiento; y las otras, de tal modo se debilitan, se envilecen, se afeminan, que son absorbidas por otras razas más cultas y pujantes.

Como ejemplos de las sometidas recordemos la raza indostánica, sujeta al yugo inglés; las naciones indígenas de América, que los pueblos europeos sojuzgaron y casi aniquilaron; la primitiva raza china, absorbida por el poder tártaro.

Como ejemplos de razas que resurgieron potentes tras un período más o menos largo de decaimiento, basta citar dos naciones hermanas nuestras de origen: Francia e Italia.

Italia, médula del imperio romano, dictó leyes al mundo; pero los vicios debilitaron la raza dominadora y bastaron algunas hordas bárbaras para hundir el imperio, disgregándolo, fragmentándolo; y la metrópoli, la férax Italia, piqueta de Austria, Francia y España, fué el paleolítico neutro donde estas potencias ventilaban sus diferencias o se disputaron sus ambiciones.

Francia llegó al apogeo de su grandeza bajo el cetro de Carlomagno, después comenzó a declinar, gimiendo el pueblo bajo un feudalismo repugnante, y gobernada la nación por monarcas imbéciles que la desgarraban y empobrecían en fatigantes guerras que el capriccio real hacía estallar.

Por un momento, el pueblo hambriento y enloquecido, alzándose en revolución espontánea, que los excesos deshonraron, y que un soldado de fortuna, Napoleón, apogó bajo su bota. Gloria efímera, transitoria, como basada en la fuerza bruta, rodeó aquel nuevo imperio. Tras él, siguió la serie de monarcas estúpidos y pífiosos ineptos, que prepararon el desastre de Metz y de Sedán. Todavía no había llegado con esta catástrofe la hora de Francia. Los franceses no salieron de la gran desdicha más virtuosos, como ciudadanos. Odiaban más a Prusia, multiplicaban contra ella sus armamentos, pero, a la vez, en ninguna parte llegaron a oírse: los vicios más generales y descarados que en nuestra nación vecina.

Y no obstante, la resurrección del gran pueblo llegó con la última agresión prusiana. Ante el tremendo peligro, desapareció toda banderita política, todo egoísmo, toda fijeza. Los franceses, llenos de abnegación y heroísmo, unidos y dispuestos al sacrificio, lucharon y triunfaron, y Francia venció porque merecía vencer, porque supo purificarse como nación.

En cambio, España, ¿cuándo? ¿Qué catástrofe, qué sacudida, qué reactivo milagroso necesita para salir de su marasmo, de su inconsciencia, de su indiferentismo suicida?

En nuestra historia de un siglo hay tres momentos gloriosos que otra nación habría convertido en primeras piedras del edificio de su grandeza: en España esos momentos pasaron sin dejar huella.

La guerra de la Independencia ¡El Cañal! ¡Marruecos! Tras esos esplendores, fugaces como relámpagos, volvieron las luchas civiles, los molinos a diario, las miserias de partido, a empequeñecerse ante los ojos de Europa más culta y previsora, más trabajadora y culta.

Tan inútiles han sido para hacernos despertar los momentos gloriosos, como las desdichas nacionales. Rara vez la nación que tras una lucha victoriosa no consigiera consideraciones en el orden internacional, ventajas territoriales, comerciales, etc.

No son para nosotros las lograduras por España. Proporcionalmente, nuestro presupuesto de guerra es uno de los más elevados de Europa; ¿y qué? Tiene nuestro ejército armamento suficiente, material moderno, instrucción bastante en la masa, poder ofensivo, en suma, en armonía con lo que cuesta? Hable Melilla. Se han presupuestado para escuadra algu-

nos miles de millones, los bastantes para que pudiéramos tener un respetable número de unidades de combate que debieron hacer difíciles o imposibles desastres como los de Cavite y Santiago de Cuba. Nuestra escuadra actual, ¿merece este nombre, pese al valor de sus tripulantes?

El desconcierto invade todos los aspectos de la vida social. Falta Bibliotecas y Escuelas, y en cambio hay una taberna por cada diez familias y un varito por cada ciento. En ningún país el caciquismo que nos encadena es más perfecto que en España: ni los grados en el Ejército forman trabazón tan previsora y completa como la de los grandes, medianos y pequeños caciques. Mientras las Escuelas se instalan en antiguas cuadras o pajares, no hay municipio que de algo se precie que no se juzgue deshonrado, si no posee una monumental Plaza de Toros.

Nuestro suelo es feracísimo. Pero por falta de misiones agrícolas que ejemplaricen, bancos que faciliten medios económicos al agricultor pobre, etc., producimos por hectárea menos que cualquier nación culta. Millones de hectáreas se dejan incultas, o sirven para dehesas donde se multiplican toros de plaza, o para cotos de caza.

Centenares de ríos dan copioso tributo a los mares, y en tanto, en nuestros campos sedientos, se abrasan cosechas. España es uno de los países más ricos del mundo en primeras materias; en los bancos y en los cofres particulares duermen miles y miles de millones; y en cambio, tenemos que ser tributarios, en casi todos los ramos industriales, de las naciones europeas y americanas.

Y... ¿para qué ennegrecer más el cuadro? Pero se nos ocurre preguntar: Si los desastres de Cavite, Santiago de Cuba y el Gurugú; Si el aniquilamiento actual de millares de pobres soldados españoles; Si el convencimiento general de que todas estas catástrofes son debidas, no a la fatalidad, sino a la imprevisión, al desacierto o a la tibieza patriótica de algunos políticos funestos;

Si todas estas causas no bastan a levantar nuestro espíritu, a encender nuestro amor patrio, a despertar siquiera en nosotros el instinto de conservación, ¿qué catástrofe espantosa ha de herirnos para obligarnos a dar muestras de ser un pueblo digno y sensato? ¿Formaremos quizá, como no ha muchos años afirmaban ciertos escritores extranjeros, un Estado llamado a desaparecer?

¿Seremos unos desahuciados en la vida internacional? Por más que rechazó esta idea con indignación y con pena, pugna por fijarse en mi cerebro. Porque es desconsolador lo que sucede.

Cuando por horrible sorpresa (Dios perdone a los culpables morales de ella) millares de españoles han sucumbido en los campos filiales... Cuando otros millares agonizan o padecen en los hospitales de sangre... Cuando otros, en número abrumador, prisioneros de harquechos feroces, gimen y de nosotros esperan liberación y venganza...

Todavía se dedican columnas y columnas periódicas a reseñas de toros y de toreros; aún sacan los españoles en hombros, de los circos, a los dioses de la coleta; aún se prestigian gobernadores y se mudan alcaldes al menor cambio político; todavía se enconan luchas caciquiles, se defienden intereses de bandería, hierven las menudas ambiciones; todavía se juega, se emborracha, se rie... ¡Todo como en tiempo de venturosa paz!

No podrían dejarse, por ahora siquiera, a un lado, todas estas miserias, hasta que nuestra afrenta quedase, vengada y limpios nuestro honor militar y nuestro decoro nacional de la odiosa mancha con que los afrentaron, más que la barbarie rifeña, la imprevisión española?

Y aún después del triunfo, del que no quiero dudar, ¿no es tiempo ya de que pensemos algo más que en nuestro interés privado en el interés supremo de la patria?

Si así no sucede, preparémonos a morir como nación. ¿Desahuciados? España tiene la palabra.

José Lapido Romero.

Los corresponsales en Melilla

Los periodistas que hacen información en Melilla con ocasión de los acontecimientos militares desarrollados en aquella zona, han constituido una Asociación de Corresponsales de la Prensa de la que forman parte: cuarenta y tres redactores de los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Dicha Asociación se registró por un directorio, para el cual han sido elegidos por los compañeros don Eusebio Endériz, corresponsal de «La Libertad»; don Juan Quijé, de «Heraldo de Madrid»; y don Ramiro Roses, de LA VOZ de Córdoba.

Gobierno Civil

El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Antonio Aguilera Marín, don Joaquín Pérez Hidalgo y don Francisco Guardado Valverde, de Cádiz; don Manuel Atenciano Pérez, don Rafael Segura Cruz, don Rafael López Pérez, don José Párraga Lucana, de Baena; don Juan de Dios Cañete Marín, don Antonio Cañete Ariza, del Cañuelo; don José Ramos Flores y don Antonio González Madoño, de Montoro; don Antonio Alcázar Baena, de La Rambla; don Enrique Urbano Mesa, de Aguilár; don Andrés Romero Pérez, don Francisco López Gómez, don Pedro Muñoz Nieto, don Antonio Gavilán Quero, don Francisco Pérez García y don José González Castillejo, del Campillo; don Andrés Cano Santiago y don Fernando Reyes Salazar, de Cádiz; don José María Gómez Jiménez, de Fernán Núñez; don Francisco Rodríguez Tejero, de Iznájar; don Aurelio Álvarez Navarro, de Puente Genil; don José María Hermosillo Ruano, don Enrique Aguilera Ceballos, don Daniel Zurita Ruiz, don Joaquín Río Rondón, de Priego; don Francisco Caballero Torrico, don Pablo Moraga Olmedo y don José Lacalle Reyes, de Bémez; don Emilio Fernández Caravaca, don Rafael Rodríguez Vélez, don Eulogio Aliaga Casero, don Miguel Pavón Pallarés y don Rafael Navarro Zamora, de Córdoba; don Manuel Olázar León, don Antonio Almada Cobos, don Antonio Pérez Monilla, don Lorenzo Calero Jurado, don Braulio Martínez Gallardo, don Manuel Palma Cejas, don Luis Lciva Bueno, de Puente Genil; don Epifanio Borrego Ramírez, don Francisco Sintes Granados, don Agustín Ruiz, don José Joaquín Amorós Álvarez, de Rute, don Manuel Serrano Rodríguez, de Villaviciosa; don Fernando López Ruiz, de Encinas Reales; don Antonio López Ortiz, don Salvador Pérez Cañete, don Mariano Altierna Muñoz, de Luque; don Domingo García Callego, de Alhendín; don Antonio Arroyo García, de Adamuz; don Rafael Gallardo, de Posadas; y don Francisco Rico Copado, de Villanueva de Córdoba.

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de esta capital a la de Málaga, el preso Antonio Ramos Ruiz.

Se ha remitido a la Comisión Provincial un escrito que ha presentado el Gobierno el alcalde de Castro del Río, insistiendo en la competencia que tenía establecida como consecuencia del sumario incoado por aquel Juzgado de instrucción, contra el vecino don Antonio Aranda Martínez, por exacción ilegal.

El gobernador civil comunica al alcalde de Puente Genil, que según le informa el presidente de la junta de gobierno y Patronato de médicos titulares, procede crear una nueva plaza de médico titular en aquel pueblo, al objeto de facilitar el servicio médico, dado el aumento de población que hay en el mismo.

El vecino de esta capital don Miguel Fuentes Guerra solicita autorización para conducir automóviles.

Los vecinos de Adamuz don José Muñoz García, don Pedro Treviña y don Antonio Galán, han elevado recurso de alzada contra el acuerdo de la Comisión provincial por el cual se declararon válidas las elecciones de concejales celebradas en dicho pueblo el día 5 del pasado mes de junio.

Se ha concedido la excepción de subsistencia al Ayuntamiento de Puente Genil a fin de que pueda realizar las obras necesarias para la traida de aguas que abastecerá al vecindario de la referida población.

Reuniones obreras. Mañana, a las diez de la noche, se reunirá en su domicilio social, enclavado en la plaza de la Alameda, la Sociedad de Ocositas y Electricistas de esta capital para tratar de asuntos de régimen interior de la Sociedad.

También se reúnen esta noche, a las nueve y media, en su domicilio social los obreros metalúrgicos de esta capital.

Esta mañana ha visitado al gobernador civil el director de la Sociedad Anónima Mengemor, don Juan Bautista Toll.

Sin noticias. Cuando esta mañana recibió el señor Suca Escalona a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarse, y que los telegramas de la provincia acusaban tranquilidad completa.

Presentados. Se han presentado en el Gobierno militar el teniente de infantería don Manuel Vaca, y el alférez de la Reina don Domingo Lara, que marcha a Melilla para incorporarse al batallón expedicionario.

Disposición. Se ha ordenado que los individuos agregados a la Escuela Central de Tiro sean sustituidos por otros del tercer año del mismo cuerpo.

MILITARES

Presentados. Se han presentado en el Gobierno militar el teniente de infantería don Manuel Vaca, y el alférez de la Reina don Domingo Lara, que marcha a Melilla para incorporarse al batallón expedicionario.

Disposición. Se ha ordenado que los individuos agregados a la Escuela Central de Tiro sean sustituidos por otros del tercer año del mismo cuerpo.

En la casa de todos

La suscripción del municipio. A la suscripción abierta por el Ayuntamiento ha contribuido últimamente la señora doña Carina Torres, viuda de Vigueras Madrid, quien ha donado doce cacerolas esmaltadas y cuarenta y cinco orinales, modelo especial para Hospital.

Quejas atendidas. El alcalde nos ha manifestado esta mañana que dará órdenes al guardia municipal del distrito de la Catedral para que en lo sucesivo evite los continuados escándalos que una turba de jóvenes promueven en la calle de Comedias, y que estos han denunciado en el número de ayer de LA VOZ.

También nos ha manifestado el alcalde que ha recibido una carta de varios vecinos de la plazuela de las Cañas, en la que le dan las gracias por haber restaurado varios literos que dan nombre a algunas calles de aquel barrio.

Se propone también el alcalde restaurar varios del barrio de San Lorenzo que se encuentran deteriorados, como así otros de diferentes barrios que lo vayan reclamando.

El alcalde ha dado órdenes para que se arregle la cañería de la fuente de San Andrés, que se encuentra rota, por lo que el precioso líquido se desborda por la calle, ocasionando molestias a los transeúntes.

Los cocheros. El alcalde ha dispuesto que el próximo día 6, fecha en que comienza la temporada teatral en el Teatro Circo del Gran Capitán, vuelvan a sus respectivas paradas los coches de punto que por concesión especial han estado situándose durante la noche enfrente de la puerta de dicho teatro.

La comisión de toros. El alcalde ha citado para mañana a las seis y media a la comisión especial de toros, al objeto de seguir tratando de todo lo relativo a la organización de las corridas que se han de celebrar en nuestra plaza con motivo de la Feria de Otoño.

Sobre la marcha de dos soldados. Esta mañana cuando despachamos, como de costumbre, con el alcalde, le manifestamos que hace dos días marcharon a Melilla para incorporarse al batallón expedicionario del regimiento de la Reina, dos soldados de dicho regimiento, acompañados de un cabo.

El alcalde que no tenía noticias de la marcha de estos soldados, nos manifestó que estaba dispuesto a obsequiarlos con idéntica cantidad que a los demás soldados que marcharon a Melilla con anterioridad, lo que quiere que hagamos público por si alguno de la familia quiere recoger el donativo.

TRIBUNALES

Juicios orales. Día 2.—Sección primera.—Causa seguida en el Juzgado de La Rambla, por lesiones, contra Pedro Prieto Navarrete, que será defendido por el señor Romero y representado por el procurador don señor Barbuado.

Sección segunda.—Causa procedente del Juzgado de Pozoblanco, por injuria, contra Domingo Zalderna Regalón, Querrelante, don Alvaro García Pérez Rico. Defensor, don Arturo Molina y procuradores señores Usano y Barbuado.

Sentencias. Córdoba.—Hurto. Ramón Córdoba Blanco. Seis meses y un día de prisión correccional. Montilla.—Estatu. Filomena Reyes Salazar. Dos meses y un día de arresto mayor. Córdoba.—Hurto. Francisco de la Haba Otero. Dos meses y un día de arresto mayor.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de paja. La guardia civil de Alcaracejos ha detenido a Rosa Rubio Sánchez, que conducía en un burro dos sacos de paja, declarando que los había hurtado en una casa de Pedro Sánchez Ayaia, próxima al lugar donde fué sorprendida.

Reyerta. En el cortijo «Herrerros», del término de Rute, sostuvieron reyerta los operarios del mismo Zacarías Campillos Melar y Manuel Romero Cobo, resultando éste con tres heridas en la cabeza y el Zacarías con magullamiento en todo el cuerpo, siendo calificadas las heridas de pronóstico leve.

Salteadores de trenes. A la llegada de un tren de mercancías a la estación de Puente Genil, fueron detenidos por la guardia civil tres sujetos llamados Juan García Montero, natural de Nava del Campo, y Antonio Mondejar Muñoz y José Barba Díaz, naturales de Madrid.

Al ser interrogados, manifestó el primero que había salido a uno de los pueblos de esta provincia en busca de trabajo, y los otros dijeron que habían salido de Madrid en un tren que conducía fuerzas del Ejército para emboscar en Málaga y, una vez en dicha capital y sin recursos, determinaron regresar a Madrid.

Ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción.

Los Establecimientos de Beneficencia

Una visita a la Casa de Expósitos

Sor Francisca, la madre superiora, menudita de cuerpo, pero de corazón grande y generoso, nos recibe en la puerta del benéfico establecimiento. De introducir obligado actúa el director del establecimiento don José Trigueros, quien amablemente hace la presentación de túbica.

El señor es redactor de LA VOZ, —arguye el señor Trigueros— y viene a realizar una visita a esta casa. La casta hermana, algo confusa, nos da la bienvenida en nombre del Señor, con palabras entrecortadas en las que se advierte un temor injustificado hacia la persona que ella cree divulgadora de sus hermosas virtudes.

Este temor de la superiora se desvanece rápido cuando se entera que también han de visitar el establecimiento, coincidiendo con la nuestra varios diputados provinciales, a quienes acompaña el vicepresidente de la Comisión provincial señor Jiménez Amigo, cuya bondad excesiva y su larga actuación en la casa provincial, le ha hecho conceder profundo de todas las cuestiones que con los establecimientos de Beneficencia tienen relación.

La casa de los Expósitos es un establecimiento de la Diputación, tal vez el mejor atendido y mejor cuidado. Descansa esta afirmación tal vez en el mayor ejercicio de la caridad pública en cuanto tiene relación con esta casa benéfica, si lo comparamos con las otras, también bajo la tutela de los padres de la provincia, harto abandonadas y excesivamente miserables.

Modestia, sencillez extrema en todos los detalles y limpieza y pulcritud exagerada son todos los atributos de la casa de maternidad y de expósitos. Todo en orden perfecto sin derroches de lujo y confort, encontramos una higiene aceptable y un mobiliario útil y adecuado a los servicios de la higiene escolar.

Recorremos el establecimiento, y en sus diversas dependencias vemos la mano oficial de algunos presidentes de la Diputación y algunos diputados visitantes que llevaron su altruismo hasta el extremo de sacrificar sus ocupaciones para consagrarse al mejoramiento de un sector determinado de esta casa benéfica, ya que los recursos pecuniarios de la Diputación no han permitido jamás otro dispendio que una mezzanina cantidad para cubrir atenciones urgentes.

Penetramos en el comedor. Este departamento sumioso, espléndido, bien ventilado y excesivamente limpio, es lo mejor de cuanto hay en la casa de Expósitos. Una lámpara conmemorativa de la fecha de la inauguración nos dice que la idea de construir este comedor fué del diputado viajador don Antonio de Hoces. A un metro de distancia de las paredes una mesa de mármol que recorre, formando un cuadrado, toda la dependencia, y sobre ella unos platos y cubiertos niquelados en buen uso.

La superiora nos dice que antes de que existiera este comedor, y en fecha ya lejana, nos días de lluvia había que comer con paraguas, porque era imposible estar a la intemperie; tan numerosas eran las goteras, que más que techo de una habitación era la flor de una regadera.

Penetramos en la cocina; están acondicionada la comida de las amas, y es buena y abundante. En otra cocina se condimenta la comida de los pequeños, que casi siempre es sopa. Grandes barreños de leche ocupan los rincones del departamento y nos dicen que se destinan para alimento de los niños de pecho, cuya lactancia de la nodriza hay que ayudarla con la artificial.

En la actualidad, nos dice sor Francisca, estamos muy bien de niños y de nodrizas, pues para cada una de éstas sólo hay dos pequeños, y ya ve que hojigadito es esto, si lo comparamos con tiempos anteriores, en que había amas que tenían a su cargo hasta cuatro niños.

Pasamos después a un departamento que le llaman de los lavabos. En una larga fila diez lavabos de mármol lujosamente dispuestos, y sobre ellos unas bolsitas de asno perfectamente equipadas. Después los baños para los pequeños, el baño para las nodrizas; todo muy limpio, todo de mármol blanco, pero sin agua. Esto es una gran contrariedad, gesticula la superiora, que nos acompaña. ¡Ah, si aquí hubiera agua!

En este establecimiento, como en el hospital, como en San Pedro Alcántara, no hay agua ninguna. Mucha limpieza en todos los departamentos, pero sí agua. Y es que la Diputación, que nunca se ha preocupado por la suerte de estas casas benéficas, no puede ahora realizar un milagro, precisamente en esta época en que todos los factores de la población, desde el alcalde hasta el último vecino, se conducen de la falta de agua en la ciudad.

Al fin penetramos en el departamento, objeto de nuestra curiosidad. Todo de mármol, lujosamente decorado, encontramos la habitación destinada a re-

poso de los pequeños. En ella una hilera interminable de cunitas lindas de azul y vestidas de blanco, semejan haladas mariposas posadas en majestuosos tallos. Dentro de ellas los pequeños; algunas desahuciadas, por ahora hay menos niños, modestamente vestidos, pero exageradamente limpios.

Una hermana de la caridad en funciones de madre adoptiva, trabaja denodadamente en las funciones propias de la maternidad. Mece a uno que llora, toma en sus brazos a otro y hora con hora ellos cuando contesta a una pregunta nuestra. ¿Se mueren muchos? Algunos, contesta la hermana, deslizando sobre sus mejillas una lágrima.

¡Sublime caridad, hermosa virtud, que así conduce desde el sendero de la vida hasta ese claustro yerto, a esas mujeres santas y buenas que lloran por la vida de unas criaturitas, y trabajan afanosas por ellas con el mismo acendrado cariño que si sus entrañas las hubieran concebido!

La escena conmueve a todos y apartamos nuestra vista hacia otro lugar, por no contemplar aquella hilera de criaturitas abandonadas por su propia familia y depositadas en esta casa benéfica, dispuestas a correr la suerte que la Providencia les depare.

Turbado el ánimo, salimos de aquel departamento, y en breves palabras el director de la casa nos explica rápidamente cómo se hace la filiación de las criaturitas que, abandonadas por sus padres, caen en la cunita benéfica de las acordes de una campanilla diligente, que pone sobre aviso a las monjitas de que ha caído un pequeñuelo por el turno de la calle.

Después pasamos al departamento de las expósitos mayorcitas, que están aprendiendo las labores propias de su sexo, incluso lectura y escritura. Las niñas, muy educadas, muy respetuosas, se ponen de pie y nos saludan conmovidas.

La presencia de aquellas niñas, que por milagro divino van a vivir la vida, nos alborota y nos induce nuevamente a bendecir a esas monjitas que en nombre del Señor realizan una labor altruista y santa.

Los niños no los vemos; el director nos dice que cuando tienen seis años pasan al Hospicio, y allí aprenden una ocupación o un oficio. No queremos hacer comentarios de esta casa, porque pensásemos visitarlos; si hemos de adelantar a nuestros lectores algo es otro de los establecimientos benéficos que denigran a la Diputación y a los diputados.

reguntamos al señor Trigueros por la Casa de Maternidad, instalada en un local anejo a la de los Expósitos, y nos informa de que una ley especial de la Diputación prohíbe la presencia de persona alguna en la sala de parturientas, a no ser el médico de la casa y el director.

Esta absurda ley nos contrasta grandemente en nuestro propósito, porque no vemos claro el por qué de esta absoluta prohibición. Muy bien que se mantenga en el secreto a las presuntas madres, pero esto no es suficiente, para que la Diputación prohíba el acceso a un departamento que debía ser visitado —claro que cuando no hubiera recibida ninguna parturienta—, porque de este modo estaría tal vez mejor acondicionado.

Creemos que la sala de parturientas es muy deficiente y que allí no hay nada que revele una higiene esmerada ni un confort exquisito. Tampoco la Diputación ha introducido reformas, y por ello no tenemos qué decir sobre el servicio y perfectamente inservible para el noble ejercicio de que está destinado.

Por último, visitamos la capilla del establecimiento, en la que se están efectuando obras por cuenta de las monjitas, que aún tienen tiempo de mendigar unas limosnas para cubrir atenciones que la Diputación no puede atender esta capilla, conocidísima de todos los cordobeses, tiene por portada la magnífica que ostenta el nombre del Hospital de San Jacinto.

Terminada la visita, nos despedimos de sor Francisca, quien, en un momento de natural expansión, nos ruega que no traslademos al público nada de lo que hemos visto y que tenga relación con el trabajo de las monjitas, porque ellas, sumidas en el ostracismo, laboran afanosamente por los pequeños, en un ambiente de amor intenso y del más cristiano deber que les impone su alto ministerio.

Prometemos a la reverenda madre no decir palabras, y nos vamos. Nuestro cerebro, aún lleno de imágenes y de vida, se conmueve intensamente ante la espléndida visión de la caridad en figura de esas monjitas, con sus doncellas, que, con sus manos sumisas, cuidan de la educación de unos niños que no son suyos y que la perversion de la calle depositó en sus brazos en un momento de extrema crueldad y de ineficaz abandono.

¡Que Dios las bendiga, del mismo modo que nosotros las admiramos!

Don Peco.

Paso del regimiento de Galicia

A las cinco y cincuenta minutos llegó a Córdoba un tren militar conduciendo un batallón del regimiento de infantería de Galicia número 19, de guarnición en Jaca (Huesca) y que va destinado accidentalmente a Sevilla.

Manda la expedición el teniente coronel don Mariano González y forman el cuadro de oficialidad el comandante don Antonio Sastre, los capitanes don Emilio Muñoz, don José Sánchez, don Alfonso Gómez y don Joaquín Gorgojo; el capitán médico don Francisco Castellón, el teniente ayudante don Rafael Muñoz, doce oficiales y un capellán auxiliar.

El resto de la fuerza lo componían sesientos cuarenta y cinco clases y soldados.

En la estación esperaban el paso de las fuerzas el jefe de día comandante Bermúdez, el oficial de vigilancia de artillería y el jefe de la guardia municipal.

Además de los coches destinados a viajeros, componían el tren un vagón con municiones y otro con equipajes.

A las seis y media de la mañana continuó el convoy su marcha en dirección a Sevilla.

Próximamente a las siete de la mañana llegó otro tren, conduciendo la compañía de ametralladoras y el material regimiento del batallón del regimiento de Galicia.

Esta segunda expedición venía al mando del capitán de la compañía de ametralladoras, don Enrique Valle y tres oficiales.

Componían el resto de esta expedición un centenar de soldados y clases de tropa.

El convoy se componía, a más de los coches de viajeros, de varios furgones con noventa cabezas de ganado, cinco carros de compañía, cinco de cocinas, tres de municiones y un vagón de atalajes.

Aguardaban a este tren las mismas personas que al anterior.

A las siete y cuarenta y cinco, continuó este tren su marcha en dirección a Sevilla.

HACIENDA

Pensión

La Dirección general de la Deuda ha concedido pensión de 1.125 pesetas a doña Concepción y doña Dolores Naranjo Domínguez, huérfanas del conde de guerra don Pedro Naranjo.

Convocatoria minera

Para tratar de un asunto de gran interés para la industria minera, se cita para el lunes a las cuatro de la tarde, en el Casino de Miraflores, a todos los concesionarios, accionistas y particulares de minas.—Por la Comisión, Rafael Carroño.

Sección de primera enseñanza

Sustitución

El maestro don José Herrera solicita ser designado para desempeñar una sustitución en cualquiera de las escuelas de esta provincia.

Entregas

El jefe de la sección de Jaén interesa que se entregue a la maestra doña María Jesús Ortiz, la hoja de servicios reprobada que remite con tal objeto.

Posesionado

El alcalde de Torrecampo comunica que se ha posesionado de su cargo el maestro sustituto de la segunda escuela de dicho pueblo don Pedro Sobrino.

Nombramientos

El jefe de la sección de Salamanca comunica que ha sido nombrado maestro en propiedad para una escuela de aquella provincia don Rafael Ricardo Arrieta, perteneciente a la lista del grupo A.

Admisión

Admisión comunica el jefe de la sección administrativa de Lérida, que han sido nombrados maestros propietarios don Miguel Salva Bollaert y don Francisco Matipoo y Castell, interinos del grupo C, y maestros propietarios del grupo D, don María Esperanza Martínez y don Jacinto y doña Laura Vidal.

Admisión

También por la misma sección han sido nombrados maestras en propiedad doña Albina Ovale Fernández, doña Carmen Martín Cardaca y doña Teresa Sánchez Campa, interinas del grupo B.

Credencial

El jefe de la sección administrativa de Lérida remite para que se entregue a don Juan Serrano Castiello, la credencial por la que ha sido nombrado maestro de escuela de Lopera.

Antecedentes

La misma sección envía los antecedentes profesionales del maestro don Juan Serrano Castiello.

Auxiliar

El alcalde de Villanueva del Duque comunica que se ha posesionado de su cargo el maestro auxiliar desdoblado don Leandro J. Muñoz Carrasco.

Sección

El director de la Escuela Normal de Maestros de Córdoba, comunica que se ha posesionado de su cargo el maestro de la Escuela Práctica graduada don Ricardo Delgado Solís, nombrado recientemente.

Resguardo

El jefe de contabilidad de la Junta de Bienes Pasivos, remite un resguardo por valor de 5.935'13 pesetas, importe de las actas de los haberes pasivos de los meses de agosto último.

Información telefónica

CRONICAS DE MELILLA

(De nuestro enviado especial don Ramiro Roses)

Durante esta noche pasada un grupo numeroso de moros atacó el fuerte de Taguel Mamin y el bloko del mismo nombre.

Comenzaron el ataque arrojando sobre la posición varias bombas de mano, y seguidamente hicieron fuego de fusilería durante varias horas.

Los defensores de Taguel Mamin combatían con fuego por descargas cuando el enemigo se hacía visible, que no era frecuentemente.

La sección defensora del bloko pidió refuerzos a poco de comenzado el ataque, pero no se le pudieron enviar, en vista de lo cual acordaron la evacuación, en la que tuvimos cinco muertos, estorcer heridos, y otros tantos quedaron prisioneros de los moros.

Los rebeldes ocuparon el bloko.

También resultaron heridos tres paisanos que desde la puerta de sus respectivas casas, del barrio del Real, presenciaban el combate.

La alarma en este barrio durante toda la noche fué grande, por la proximidad en que se encuentra del lugar de la lucha.

También fué embastido durante la noche pasada el cuartel de Cerinola, en Cabrerizas Altas, donde se aloja, entre otros, el batallón de la Reina.

Las fuerzas se parapetaron, y rechazaron al enemigo sin tener bajas.

Ayer por la mañana se verificó un convoy al Atalayón, que protegieron las fuerzas de la Reina.

El convoy fué hostilizado, y las compañías de protección tuvieron que desplegarse en guerrilla para batir al enemigo, lo que lograron prontamente.

Tuvimos un herido gravísimo de la cuarta compañía, del primer batallón de la Reina, llamado José Iglesias Cordero, y otro muy leve, herido en una mano, cuyo nombre no tengo todavía.

Ha llegado a Melilla una comisión de Fernán Núñez, compuesta del alcalde don Francisco Jesús López Serrano, don José María Crespo, presidente del Centro Filarmónico, y don Fernando Berral Baena, coadjutor de la parroquia de dicho pueblo.

Vienen para hacer entrega a los soldados hijos de Fernán Núñez, de las ropas y efectos que les enviaron sus respectivas familias, así como para distribuirles una parte de los donativos hechos por los vecinos de aquel pueblo con dicho fin.

También se proponen organizar un servicio que se llamará el cosario de África, y que pondrá en comunicación a los soldados y sus familias mediante un viaje quincenal.

La conducta generosa de los comisionados, digna representación del patriótico pueblo de Fernán Núñez, ha sido muy elogiada de cuantos la han elogiado aquí, especialmente de los jefes del batallón de la Reina, que los han conocido y exhortado a que prosigan en su piadoso labor, para ver si se logra que cunda el buen ejemplo.

Hoy han almorzado todos los soldados hijos de Fernán Núñez que estaban francos con sus paisanos los comisionados, sin que el buen humor y elevado espíritu patriótico decayera un instante.

Mi enhorabuena a todos. A los que han tenido la satisfacción de abrazar a sus hermanos que pelean, y a los que pueden estar orgullosos de la conducta de un pueblo que no intermite la relación de cariño con sus hijos que se batan.

¡Viva Fernán Núñez!

—Hoy se ha sabido en la plaza que el heroico teniente de San Fernando, conde de Hornachuelos, está prisionero de los moros en U'ad-Setur.

Se hacen activas gestiones para su rescate.

Ataque furioso al zoco El Had

En este instante recibo la noticia de que los moros han atacado un convoy de heridos del zoco El Had de Benisicar, copandolo.

El jefe de la posición, coronel Riquelme, ha ordenado la salida de una compañía de Extremadura, que también ha sido cercada.

Se han practicado nuevas salidas de otras fuerzas que luchan con los moros en estos instantes.

Al hospital han llegado ya varios camiones conduciendo heridos que pasan de ciento y nueve, muertos, entre ellos un alférez.

Se ha dispuesto la salida de una columna, formada por los batallones de Granada y la Corona, para proteger la retirada de las fuerzas salidas del zoco El Had.

De desear es que las fuerzas se replieguen antes de que llegue la noche.

Ramiro Roses.

31 agosto 1921.

De Madrid

Madrid 2, 15'30 a 17'50 l.

«La Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Decreto referente a la adopción de medidas extraordinarias, referentes a los destinos de personal en nuestra zona de África, mientras duren las actuales circunstancias.

Decreto del establecimiento por cuenta del Estado de estaciones de teléfonos interurbanos con enlace en la red general.

Disponiendo que a partir del lunes próximo en las imprentas de los «Boletines Oficiales» de las provincias se imprima un «Boletín» en la noche del domingo al lunes con el parte oficial de Guerra y las noticias de excepcional interés que ocurran en las respectivas provincias.

Resolviendo el expediente para la venta del trigo extranjero depositado en nuestros puertos.

Se adjudica a don Miguel Vilaplana la cantidad de quinientos mil kilogramos de trigo norteamericano depositado en el puerto de Bilbao, en la cantidad de 52'12 pesetas los cien kilos.

«Diario de la Guerra»

Este diario oficial publica varias disposiciones referentes a la incorporación a filas del cupo de instrucción de 1920, a los efectos de instrucción y actuación militar.

Se determina que la instrucción de estos reclutas sea precisa y completa en lo que se refiera a la ejecución de movimientos por unidades, así como en la instrucción del tiro que se perfeccionará en todo lo posible.

Los reclutas acogidos al capítulo 20 deberán abonar los gastos de sus viajes de incorporación.

Para los heridos

El personal de los ferrocarriles del depósito de máquinas de Miranda, ha abierto una suscripción en favor de los soldados de la provincia de Badajoz, que se hallan en Marruecos. Se han recaudado hasta ahora doscientas pesetas.

Ofrecimientos patrióticos

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado hoy una nota, consignando los siguientes ofrecimientos patrióticos. El propietario de las aguas alcalinas de Fuenlleite, ofrece la cantidad de estas que se considere necesaria para el ejército de África.

El ayuntamiento de Toiana ha acordado costear diez camas para los heridos.

El marqués de Villagracia ofrece un edificio de su propiedad para instalar un hospital de sangre.

El ayuntamiento de Castellón ofrece veinte camas, con otras veinte de la Diputación y diez de la Cruz Roja, hacen un total de cincuenta, las cuales se unirán en un solo hospital.

El ayuntamiento de Palma de Mallorca ha acordado costear cincuenta camas.

Además los alcaldes de la isla se han reunido para fomentar las suscripciones en favor de los heridos.

La Sociedad Artística de Tuy, ofrece también costear varias camas para heridos.

El Ayuntamiento de Albama de Granada contribuye con quinientas pesetas a la suscripción nacional y además auxiliará a los soldados de aquella población que se hallan en Marruecos.

Los ferroviarios de Medina seden un día de su haber en beneficio de los heridos.

Materia de Fomento a África

El señor Maestro, hablando esta tarde con los periodistas, les ha dicho que estuvo conferenciando con el ministro de la Guerra.

Se ha acordado enviar a Melilla, bajo la dirección de ingenieros del Instituto Geológico, dos trenes de sonda para el alambreamiento de aguas.

Además se enviarán a aquella zona cuantos centones trenques del ministerio de Fomento puedan habilitarse.

Un matrimonio en la cárcel

Esta mañana se ha celebrado en la cárcel el matrimonio de un individuo condenado a la última pena por la Audiencia de Madrid.

El acto fué altamente conmovedor, asistiendo todos los reclusos y los hijos de los contrayentes.

Huelga de carniceros en Madrid

Como protesta contra las resoluciones de la Junta de Subsistencias, encaminadas a conseguir el abaratamiento de las carnes, se han declarado en huelga esta mañana los carniceros, haciendo causa común con ellos los conductores de los carros en que se reparten las reses a los establecimientos o hospitales.

A última hora de la tarde han salido los bomberos para hacer el reparto, habiéndose adoptado precauciones para evitar que sean agredidos por los huelguistas.

La presidencia del Instituto de Reformas Sociales

En el ministerio del Trabajo se nos ha facilitado una nota oficial, diciendo que en vista de la insistencia del vizconde de Eza para que se le admitiera la dimisión que tenía presentada del cargo de presidente del Instituto de Reformas Sociales, el Gobierno no ha tenido más remedio que acceder, pero desando continuar la obra emprendida por el vizconde de Eza al frente de dicho organismo, ha designado para sustituirle al exministro conde de Lizarra, que actualmente desempeña la presidencia interina del Instituto.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación al recibir a los periodistas, les dijo que el ministro no les recibiría hoy porque había sido llamado por el señor Maura para tratar de la combinación de gobernadores.

Añadió que el gobernador de Bilbao comunica que reina allí completa tranquilidad.

«El Sol» contra las juntas de defensas.

«El Sol» ataca hoy a las juntas de defensas, considerando que tienen una gran parte de responsabilidad en el desastre de Marruecos, pues quitaron todo estímulo a los oficiales y actuaron originando un régimen arbitrario que había de sernos funesto.

Se ocupa de la presencia en Melilla de varios delegados de las juntas de defensas, con el propósito de aclarar las responsabilidades, y dice que esto debe ser considerado como un grave peligro que el Gobierno debe atajar.

La movilización

Esta mañana, a las seis, han llegado, procedentes de Huesca, dos batallones del regimiento de Valladolid.

También ha llegado un batallón del regimiento de la Infantería, de guarnición en Oviedo.

Se cree que con estas fuerzas se formará el ejército de la reserva.

Los destinos en África

El decreto publicado hoy por la «Gaceta» referente a los destinos en África, declara que mientras duren las actuales circunstancias, quedan suspendidos en parte los preceptos del decreto de 30 de Julio en lo referente al regreso a la península de los jefes y oficiales que hayan cumplido el término de su estancia en Marruecos.

Se determina que aunque dichos jefes y oficiales hayan cumplido el plazo obligatorio, permanecerán allí a las órdenes del alto comisario.

También quedarán en África los individuos del ejército que ascendan, pudiendo determinar acerca de sus destinos el alto comisario.

Los jefes y oficiales que pertenezcan a las unidades expedicionarias, regresarán a la península cuando éstas lo hagan, abonándoseles el tiempo servido en Marruecos.

Para el regreso a la península se dará preferencia a los que hayan cumplido su plazo.

El ministro de la Guerra queda autorizado para restablecer la aplicación del decreto de Julio.

Una carta del vizconde de Eza

El exministro de la Guerra: vizconde de Eza, publica en los periódicos una carta, diciendo que es indudable que el burocratismo paraliza, entorpece y destruye todas las iniciativas españolas.

Se refiere con esto al proyecto de ferrocarril de Xauen, asunto que cree será discutido ampliamente en el Parlamento. Estima, sin embargo, que debe saberse que con el propósito de llevar a cabo la construcción de ese ferrocarril, aumentó el presupuesto de comunicaciones en doce millones y remitió al alto comisario los ofrecimientos y proposiciones que se le hicieron sobre ello, así como los datos del presupuesto.

Dice todo esto para que se sepa la verdad en este asunto, y cada cual soporte su verdadera responsabilidad.

El despacho de Maura con el Rey

A las diez menos cuarto llegó el señor Maura a Palacio, permaneciendo en la cámara regia hasta las once y media.

Al salir dijo a los periodistas: Ya saben ustedes que la jornada de ayer en Melilla fué tranquila, como consecuencia de la de ayer, que fué bastante movida, pero gloriosa para nuestras armas, que pelearon brillantemente, especialmente el batallón del regimiento de la Corona, que se comportó heroicamente. Como resultado de estas acciones los moros no nos atacaron ayer, pues han debido quedar muy quebrantados.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si ocurría algo extraordinario, fundándose en la larga duración de la entrevista de Maura con el Rey.

Contestó el presidente que no había nada extraordinario.

Nuevos consejeros de Estado

Hoy ha firmado el Rey decretos nombrando consejeros de Estado a los señores Rodas, marqués de Leizaola y Bergatín.

Complimentando al Rey

Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando al Soberano el embajador de Alemania.

La compañía de Aerostación a Melilla

Esta mañana marchó a Melilla la compañía de Aerostación de Guadalupe, compuesta de ciento veinticinco hombres, al mando del capitán Martín Sanz.

Todos los individuos de esta compañía van como voluntarios a Marruecos. Llevan globos cautivos, motocicletas, paracaídas, carros y demás material.

De Provincias

Barcelona

Barcelona 2.—El anciano obrero José Masden, que pelee en Marruecos en el regimiento de Zapadores, se ha presentado en el cuartel de su regimiento entregando cien pesetas para los soldados del mismo que se hallan en Melilla.

Explosión de un petardo

Barcelona 2.—En la fábrica de cervecas «La Bohemia», hizo explosión un petardo, que causó algunos daños.

Los dependientes de comercio y la guerra de Marruecos

Barcelona 2.—El centro autonomista de dependientes de comercio ha dirigido a la Mancomunidad un escrito protestando contra la guerra de Marruecos.

Allistados en el Tercio

Barcelona 2.—La mayoría de los dependientes gubernativos, puestos en libertad últimamente, han solicitado ingresar en el Tercio Extranjero.

Esta mañana ha salido para Ceuta una expedición de valiente alistados al Tercio.

Bilbao

Continúa la huelga general, habiendo secundado el movimiento todos los oficios

Explosión de un petardo en la línea del ferrocarril de las Arenas.—Precauciones.—Los equipos militares.

Bilbao 2.—Hoy ha continuado la huelga general secundada por todos los oficios. La paralización del trabajo es absoluta.

No se han trabajado en las tabornas ni se han publicado los periódicos. El gobernador militar dispuso el envío a las tabornas de equipos militares, que han elaborado pan para los establecimientos benéficos y los centros oficiales.

La fuerza pública patrulla por las calles en evitación de que se cometan coacciones.

El comercio ha cerrado sus puertas. Esta mañana hizo explosión un petardo en la línea del ferrocarril de Bilbao a las Arenas.

Los daños fueron escasos, reparándose inmediatamente los desperfectos. En la línea del ferrocarril de Bilbao a Portugalete se ha extremado la vigilancia.

Las tropas están acuarteladas.

Por la tarde han secundado el paro los obreros de los Altos Hornos.

La paralización es completa en toda la zona fabril.

Los ferroviarios se reunirán esta noche para adoptar acuerdos.

Las detenciones de agitadores

Bilbao 2.—Con motivo de los acontecimientos de ayer, se han practicado varias detenciones. Búscase al diputado provincial comunista don Rufino Castaño, al que se considera como uno de los principales inductores del movimiento.

Las impresiones que se tienen acerca del conflicto son algo más optimistas, creyéndose que se resolverá hoy mismo, pues la mayor parte de los trabajadores solo se comprometió al paro por veinticuatro horas.

Se ha confirmado que ayer, en las Arenas, la guardia civil fué agredida por los huelguistas, teniendo que repeler duramente la agresión.

Hasta ahora se han practicado veinticinco detenciones.

Larache

Tenientes heridos

Larache 2.—Los tenientes de Regulares don José Varela y don Joaquín Mourellec, heridos en las operaciones de ayer, han sido enviados a los hospitales militares de Madrid y Sevilla, respectivamente.

Un suicidio

Larache 2.—En el río Lucus ha aparecido el cadáver de un individuo llamado José Julián Pérez, que se supone se ha suicidado.

Melilla

Los húsares en la Restinga

Melilla 2.—Se ha dispuesto que los húsares marchen destacados a las posiciones de la Restinga.

Se han perfeccionado los campamentos de aquella zona, los cuales están dotados de pozos suficientes con agua en buenas condiciones de potabilidad.

Preparando la ofensiva.—Cómo avanzarán nuestras fuerzas sobre Nador

Melilla 2.—Se sabe que el alto mando está preparando un movimiento decisivo sobre Nador.

A este objeto saldrá de la Restinga una columna que operará conjuntamente con otra que partirá de Sidi Anet y el Atalayón.

La columna de la Restinga bordeará Mar Chica, avanzando por la espalda sobre Nador, mientras el resto de las fuerzas avanzan directamente desde la línea de fortines de la plaza.

De este modo la resistencia del enemigo ha de ser casi nula, pues se encontrará entre dos fuegos.

El viceministro Aznar revisa los buques que operan en la costa de África

Melilla 2.—El viceministro Aznar ha estado visitando los buques de la escuadra que prestan servicio en la costa de Marruecos.

Continúan las gasolineras efectuando el aprovisionamiento de la Restinga. Se lamenta de que solo haya en estas aguas un destructor.

Vitoria

Función religiosa

Vitoria 2.—Organizada por las damas de la Cruz Roja se ha celebrado en la iglesia de los Carmelitas, función de rogativas por la pronta terminación de la guerra de Marruecos.

Hubo también resonancia por los soldados muertos en África. Ofició el obispo de Valladolid y asistieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, las damas de la Cruz Roja y numerosísimos fieles.

Valencia

La huelga de arroceros

Valencia 2.—La huelga de arroceros se ha extendido a Sueca. Piden un jornal mínimo de quince pesetas.

Zaragoza

Marcha del regimiento de Pontoneros

Zaragoza 2.—En tres trenes ha marchado a Tarragona, donde embarcará para Melilla, el regimiento de Pontoneros, al que se tributó una grandiosa despedida.

LA BOLSA

Table with financial data including interior 4%, fin del mes, amortizable 5%, Banco España, Tabacalera, Paris exterior, Francos, Libras, Azucarera preferente, ordinaria, obligaciones, Río de la Plata, Cédulas hipotecarias, Banco Hispano, Español de Crédito, Norte, Alicante, Carpetas nuevo empréstito, Marcos, Liras, Dolares, Interior nuevo.

MENCHETA

Notas religiosas

Cultos en la Fuensanta

Solemne novena que el excelentísimo Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen de la Fuensanta, consagran a la milagrosa imagen que se venera en su Santuario, extramuros de esta ciudad, desde el día 8 al 16 del corriente.

Darán principio a las seis de la tarde. De la predicación están encargados los señores siguientes: Jueves 8, don Martín de Lara Benítez, capellán del Santuario.—Viernes 9, don Emilio Salinas Diéguez, rector de la parroquia de Santiago.—Sábado 10, don Constantino Montilla y López del Moral, dignidad de chantre de esta S. I. C.—Domingo 11, don Juan E. Seco de Herrera, canónigo magistral de esta S. I. C.—Lunes 12, don Francisco Bejarano Fernández, canónigo de esta S. I. C.—Martes 13, don Andrés Caravaca Millán, canónigo de esta S. I. C.—Miércoles 14, don Francisco Bejarano Fernández.—Jueves

Edición de la mañana

En la Cámara Oficial de Comercio

La feria internacional de muestras de Barcelona

En el salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio e Industria, celebróse una importante reunión, presidida por su secretario don Antonio Ramírez.

Habiéndose dirigido el Comité de la feria internacional de muestras de Barcelona, cuyo presidente honorario es Su Majestad el Rey, y el ejecutivo el excelentísimo señor Alcalde de dicha ciudad, señor Martínez Domingo, a nuestra Cámara de Comercio, en el sentido de recabar su valiosísimo apoyo para que en la próxima manifestación industrial ocupe Córdoba el preferente lugar que por su importancia le corresponde entre las más ricas provincias españolas, inútil es decir que dicha entidad apresuró a corresponder a la indicación hecha por parte del susodicho organismo oficial.

El comisionado de la Feria, nuestro distinguido compañero en la prensa, don Eugenio Duch Salvat, dió amplias e interesantes explicaciones acerca de la importancia de estas grandes manifestaciones industriales, que son apoyadas con verdadero entusiasmo por todos los Gobiernos de los principales países, así como por los Ayuntamientos y corporaciones económicas de las grandes ciudades, ante el anárquico desenvolvimiento de que gozaban grandemente la actividad comercial en los pueblos que las celebran.

Con respecto a la Feria de Barcelona, afirmó que es la que más ha logrado el éxito mayor, pues la primera celebróse en momentos en que el conflicto social había adquirido gran virulencia, y la segunda, en días que la situación creada por la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, imposibilitaba a muchos haber el necesario esfuerzo. V, no obstante, el alica de la ciudad se impuso, y con el apoyo de importantes casas del resto de España y muchas del extranjero, Barcelona consiguió atraer compradores bastantes para que las operaciones concluyeran durante el primer certamen, importando unos quince millones de pesetas, siendo muchísima mayor la suma que alcanza los pedidos del segundo, eso sin contar lo que luego se consigue a base de la propaganda hecha durante las ferias.

Tal ha sido el éxito, que se ha creído necesario dar una mayor impulso a las sucesivas manifestaciones, celebrándolas con carácter internacional.

Exposu lo hecho por conocidas casas nacionales y extranjeras que gastaron millones de pesetas en instalaciones y propaganda. Y de que han obtenido un resultado positivo, nada lo demuestra tanto como el que todas ellas se preparan a concurrir a la próxima Feria, que tendrá lugar del 15 al 25 de Marzo de 1922, dirigiéndose especiales esfuerzos para atraer la atención de los compradores de las repúblicas hermanas de la América latina, que hoy acuden a las ferias de Lyon, Francfort, Leipzig, Bruselas, París, etc.

Seguidamente hizo uso de la palabra el digno señor presidente del Círculo de la Unión Mercantil y de la Federación Gremial Cordobesa, don José Carrillo, que abundó en la conveniencia de concurrir a la Feria de Barcelona, pues cuanto se haga por la condal ciudad se hace por España, abogando por la mayor penetración entre todas las regiones, única manera de hacer grande la Patria.

Pidió que la Feria gestionara que sus adheridos solo concedieran su representación a agentes matriculados y de responsabilidad, con objeto de evitar abusos y hacer más fáciles los negocios.

Don Antonio del Pozo, presidente del Colegio de Representantes, adhirió a las palabras del señor Carrillo, y ofreció igualmente el más decidido concurso de la entidad que tan acertadamente preside, para los efectos de propaganda.

El conocido y escandalado comerciante don José Molleja, dijo luego que era de absoluta necesidad que los compradores apoyaran con todas sus fuerzas las ferias que se celebran en España, porque sería en extremo deplorable que aquí no se consolidaran estas manifestaciones, que tan positivos resultados dan en el extranjero.

Excitó a la Cámara a que patrocinara entusiastamente la Feria, y terminó aconsejando que se organizaran viajes colectivos de compradores, haciéndolos coincidir con la fecha en que tengan lugar las ferias.

El señor Duch prometió telegrafiar al director de la Feria, don Federico Barceló, la cariñosa acogida que le habían dispensado tan prestigiosas firmas de la plaza de Córdoba, no dudando que esta rica provincia estará dignamente representada en la próxima y gran manifestación industrial.

A las ocho y media terminó tan importante reunión.

La Feria Internacional de Muestras de Barcelona (organismo oficial), ha nombrado Delegado en la provincia de Córdoba, a nuestro querido amigo don Antonio Ramírez, secretario de la Cámara de Comercio e Industria, a quien pueden dirigirse cuantos deseen detallados informes.

ANTONIO C. JIMENEZ APAREJADOR TITULAR DE OBRAS CONSTRUCCIONES Despacho: ALFONSO XIII, 45

PASO DE TROPAS

A las once de la noche llegó a Córdoba un tren militar conduciendo una sección de aerostación, que procede de Guadalajara y marcha a Melilla.

La expedición venía al mando del capitán don Félix Martínez, a quien acompañaban el capitán don Antonio Vallejo y los alféreces don Nicasio Moreno y don Tomás Suárez.

La fuerza expedicionaria son ciento veinticinco clases y soldados.

Formaban el convoy, a más de los coches de viajeros, diez camiones automóviles, un sidecar y cuatro vagones con material.

Esperaban en la estación a la llegada del tren el gobernador civil señor Suca Escalona, el teniente coronel jefe de Ingenieros y varios oficiales de este cuerpo, el jefe de día y los oficiales de vigilancia.

A las doce en punto continuó el tren su marcha en dirección a Málaga.

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Sociedad Gutiérrez González, de heridas incisivas con pérdida de substancia en los dedos índice y medio derecho; José Castro Vega, de herida contusa en la región frontal; José Tejero Quintana, de contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo; Rafael Torres Domínguez, de erosiones en la mano izquierda; José Adame Barreira, de herida contusa en el dedo índice izquierdo; Antonio Moyano Sánchez, de esguince metacarpiano izquierdo; Antonio Mazo Martínez, de alcoholismo agudo; Francisco Benítez Romero, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda; Alfonso Oqueredo Morales, de laceración en el antebrazo izquierdo; Luis Soriano Granados, de herida contusa en la región mentoniana; y Rafael Alvarez Salgado, de extracción de un cuerpo extraño del pie izquierdo.

Niños educados Han sido denunciados por la guardia municipal los jóvenes Rafael Torres Antúnez y un hermano suyo llamado Antonio, quien en la calle San Fernando insultaron y apedrearon a los obreros de la Empresa de Aguas Potables, que se hallaban verificando la compostura de una tubería.

LOCALES

Ante el rector de la parroquia de San Andrés, don Ildefonso Garrido, firmaron sus esposales la bella y encantadora señorita Carmen Pintor Carrasco con nuestro querido amigo don Manuel Martínez Pintor.

El acto tuvo lugar en el domicilio de la novia, siendo los invitados espléndidamente obsequiados.

—Anoche, y en sus domicilios respectivos, celebraron sesión las sociedades de Ferrovianos Andaluces y Metalúrgicos.

En ambas reuniones sólo se trató de asuntos de régimen interior.

—Carbones.—Galleta antracita (Peñaroya) a 6'50 pesetas qq. Criado a 6 pesetas qq. Granadillo a 5 pesetas qq. Avellana graso para fragua a 7 pesetas qq. Carbón de encina a 2'60 pesetas arroba. Carbonilla encina a 1'25 pesetas arroba. Servicio a domicilio desde un qq. Se factura a pueblos sin aumento de precios. Gran garantía en calidades y pesos.—José García Muñoz.—Teléfonos 91 y 516.

Festival benéfico

En el Teatro Circo celebróse anoche una verbena andaluza, organizada por la sociedad musical y coral «La Rapsa», en honor de sus socios y familias y con el fin de allegar fondos con destino a los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos.

Una colección de bellísimas muchachas atajadas casi todas a la andaluza, que se dedicaron a sacar hasta la última peseta del bolsillo a los jóvenes que acudieron a la verbena, a cambio de banderitas con los colores nacionales, que pendían en sus solapas.

Distingúronse por su incansable labor y por la cantidad de su recaudación, las encantadoras chiquillas Concepción López Díaz, Araceli López Pavón, Cristina López, Carmelita Lara y Aurelia Jiménez, las cuales estaban monísimas, como para comérselas.

La fiesta resultó animadísima, durando el baile hasta el amanecer, no decayendo un momento el entusiasmo y recaudándose una cantidad de relativa importancia.

Merece nuestra enhorabuena la junta directiva de esta sociedad, por su plausible iniciativa y por el feliz éxito alcanzado.

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipos sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia: Sánchez Hermanos Duque Hornachuelos, 12, 4º.

Venta de Farmacia

Se vende o traspasa una farmacia acreditada en pueblo importante de esta provincia.—Para informes y detalles, en esta Administración.

Informaciones de la provincia

(De nuestros corresponsales)

Adamuz

Con el fin de allegar recursos para los heridos de Melilla se ha reunido la Junta local de damas de la Cruz Roja española en casa de su presidenta doña Rafaela García del Prado, acompañada de las señoras doña Josefa Ceballos Alvarez, doña Dolores Luque Ayllón, doña Josefa García Navarro y doña Juana M. Ojalán Castilla, acordando dirigirse al ayuntamiento pidiéndole su apoyo al adelantamiento pidiéndole su apoyo oficial y personal, así como a los señores de La Unión, Liberal, Amistad y Centro Obrero, interesando de los mismos listas expresivas de los donantes para su publicación.

També se acordó que por las jóvenes asociadas se procediese a la rifa de un caballo, cedido gratuitamente por un propietario de esta villa a esta benéfica institución, vendiéndose las papeletas con gran entusiasmo entre todos estos vecinos, sin distinción de clases, por las simpáticas jóvenes de esta villa señoras de Albert, Ceballos, Muñoz, López, Marín, Cuadrado, Puebla y Regalón, de cuya recaudación dará cuenta a esa redacción una vez terminada la misma.—Corresponsal.

Baena

Un banquete.—Con motivo de su ascenso ha sido trasladado a Pamplona el exjefe de este partido don Diego Ejea Molina. Sus amigos, queriéndole demostrar el grato recuerdo que su nombre deja aquí, han organizado un banquete en el huerto de don Rodrigo Cubero, el cual tuvo el honor de asistir, invitado por los comensales, que fueron don Gregorio Bujales, digno sucesor del anterior; don José Eguilaz, juez de Córdoba; don Francisco Cruz de Toro, juez de Luque; don Enrique G. Estéfani, capitán de la guardia civil; don José Argel y don Narciso Cobos, tenientes del mismo cuerpo; don Gerardo de la Mora, notario de ésta; don José Bujales de Santaella, diputado provincial; don José Casado Vallanueva, don José Sanjaume, don José y don Francisco Fernández Trujillo, don Manuel Jiménez, don Francisco y don Rafael Henares, don Rafael Santaella, don Mariano Bujalance, don Rafael Roldán, don Rafael Rabadán, don Diego Montes, don José Brena Barabeu, don Vicente de Hita, don Bernardo y don Luis Cassani, don Juan de Dios Cassani, don Francisco Lozano, don Ramón Plans, don Eleuterio A. Perez, don José Ojavea, don Angel López, don Demetrio Tarifa, don José Ojavea Ruiz y don Francisco F. Fernández Martos, pronunciando este último un breve y elocuente discurso ofreciendo el banquete, al que contestó el señor Ejea con palabras que expresaban el sentimiento que le causa el abandonar este pueblo.

En el acto reinó la fraternidad y la comedia fué suculenta, desfilándose las horas rápidas, como horas de alegría.—Corresponsal.

Espejo

Pasó la feria de este pueblo, que como de costumbre ha tenido efecto los días 24, 25 y 26 de agosto.

Respecto a festejos poco podemos decir, porque han sido suprimidos por el Ayuntamiento como consecuencia de la inmensa catástrofe que a España entera conmueve en estos momentos.

Se ha notado más afluencia de ganado que en años anteriores, habiéndose realizado un número considerable de transacciones.

Si bien es cierto que de la feria puede decirse muy poco, en cambio sería cuestión de muchas cuartillas describir con acierto el acto noble y patriótico realizado por la Junta de damas de la Cruz Roja en unión de las lindas y simpáticas señoritas de la localidad, las cuales animadas del valor que infunde toda obra noble y humanitaria, e impulsadas por ese sentimiento que produce el dolor humano, contribuyeron con entusiasmo a dar cima feliz a la nunca bastante aplaudida idea de arbitrar fondos en favor de nuestros soldados heridos en África.

El pueblo de Espejo, que siempre fué pródigo en patriotismo, ha querido en esta ocasión conservar su justificado orgullo, y para demostrarlo puso sus bolsillos a disposición de las lindas postulantes.

Estas, en poco más de dos horas, reunieron más de 1.600 pesetas, cifra relativamente halagüeña, si se tiene en cuenta el reducido número de personas pudientes que existen en esta villa.

A la expresada cantidad hay que sumar 200 pesetas del Círculo de Laboradores, 200 de los empleados municipales, 170 del Círculo Liberal Fernandista, 160 recaudadas por el industrial don Cristóbal Treñas, y 45 del puesto de la guardia civil, sin que nos sea posible dar los datos del Círculo «La Peña monárquica» y sociedades obreras, por no tenerlos exactos.

El resultado de la postulación no nos extraña, toda vez que las encargadas de hacerla constituyen lo más selecto de esta villa.

La Junta de damas estuvo representada por doña María Jesús Orca, viuda de Vega; doña Isabel Palacios de Gracia, doña Manuela F. Reinoso de Vega, doña Serafina Pineda de Rivero, doña Ada Pérez, viuda de Segura; doña María Alcaraz de Pérez, doña Teresa Navarro de Castro, doña Gregoria Casado de Palacios y doña Manuela Palop de Aparicio, auxiliadas de las lindísimas señoritas Candelaria Gracia, Augustias Sánchez, Teresita Gracia, María Vega, María Aguilar, Rosarito García, María de S. Fuentes, María Palacios, Rosarito Carmona, María Luisa Pérez, Emilia Alienza, Angélica, Cecilia y Augustias López, Antohita y Carmencita Castro,

Solana Ramírez, Emilia Lucena, Antohita Ariza, Clarita y María Reyes, Elisa Carrillo, Rosarito Luque y Dolores López.

¡Hermoso cuadro para un buen artista! Por un lado la respetabilidad de las señoras que componen la Junta de damas; por otro la juventud ahita de vida, repleta de entusiasmo; unidas todas en noble consorcio para dar más realce a esta obra, cuyo valor patriótico es incalculable.

Eran dignas de ver aquellas lindas jóvenes excitando la caridad de sus paisanos, todas ellas provistas de banderitas con los colores nacionales, las cuales colocaban en las solapas de los transeúntes, y a los que, por fin, dejaban con los bolsillos exhaustos y prendados de la gracia y desenvoltura de tan bellas acometedoras.

¡Bien, por estas simpáticas muchachas y bien por las respetables iniciadoras! Tanto unas como otras han puesto de manifiesto, a más de la nobleza de sus corazones, la cultura y altos sentimientos patrióticos que les adornan.

Por todo ello, el pueblo de Espejo, guardando un recuerdo perdurable de las citadas fiestas, a más de quedar eternamente reconocido, les guardará siempre el afecto y consideración que se merecen las que obran con un altruismo y desinterés ejemplar.

Como notisimpática y digna del mayor elogio, hemos de hacer constar que las distinguidas jóvenes de Aguilar, Nati, Fermín y Adelaida Jurado García, Enriqueta Oordejuela y Nati Jurado López, también contribuyeron de manera decidida y resultata al grandioso acto antes descrito.

Estas bellísimas y simpáticas señoritas habían llegado a este pueblo hacía breves momentos, teniendo por objeto su viaje el pasar una tarde en unión de sus amigas, pero al enterarse por éstas de la idea que tenían proyectada, solicitaron de manera franca y espontánea su incursión en las comisiones que habían de postular por las calles.

Aceptados sus ofrecimientos con la mayor alegría, se incorporaron a dichas comisiones, habiendo desempeñado su cometido con tal celo y entusiasmo, que sería una ingratitud no tributarles el elogio que merecen.

Hechos son estos que no sólo enaltecan en sumo grado, sino que ponen de manifiesto los delicados sentimientos del que lo ejecuta, razón por la cual, además de rendirles el homenaje a que son acreedoras por su belleza física, tenemos el deber de demostrarles nuestro agradecimiento, única manera de recompensar acciones que, como la presente, sólo pueden ser practicadas por corazones cuya belleza moral se eleva a muchos codos sobre toda comparación.

Y por último, reciban nuestra más entusiasta felicitación todas las simpáticas postulantes, y quiera Dios que el producto de su colecta remedie y alivie, en parte, las penalidades y fatigas de esos bravos soldados, que aún en los campos de Melilla, derraman su sangre en holocausto de nuestra querida patria.—Corresponsal.

Espejo 30 Agosto 1931.

Hornachuelos

Limosna.—Con motivo de la crisis obrera que se viene padeciendo en esta localidad, ha repartido nuestro venerable párroco entre la clase trabajadora ciento cincuenta kilos de pan.

El acto generoso llevado a cabo por el simpático y caritativo sacerdote, ha sido objeto de los mayores elogios, pues una vez más ha demostrado con hechos y no palabras los bellos sentimientos que le adornan, pues con su proceder tan generoso ha añadido un emblema más a esa aureola de gloria, que por ventura nuestra, desde que posó sus plantas en este pueblo, su caridad inagotable ha cubierto su modesta y popular figura, y ojalá que el generoso proceder del señor Pérez Porras, sirva de estímulo para todos aquellos que, quizás encontrándose en mejores condiciones que tan caritativo sacerdote, deberían imitarle.

Y ya que de la crisis obrera se trata, ¿no habría medio de que ésta se conjurase a la mayor brevedad posible? Pues es verdaderamente triste, el que más de cien familias lleguen un día y quizás no lejano, el que le falten lo más indispensable para la vida, y entonces ¿qué sabe lo que pudiera sobrevenir, así es que, de desear ésto, que las activas gestiones que nuestro dopular alcalde viene haciendo a cargo de los poderes públicos para ver el medio de conjurar tan grave conflicto, tengan un resultado satisfactorio, pues de lo contrario tendríamos que lamentar sucesos desagradables, pues es muy irritable que estén en huelga forzosa tantos brazos deseados de trabajar, habiendo en este término tantos cientos y quizás miles de fanegas de tierra improductiva y únicamente dedicadas al sport de la caza, sport que será muy bonito, pero es más bonito y hermoso el que esos hombre hoy reclusos en sus hogares en contra de su voluntad, estuviesen haciéndole producir a esas grandes extensiones de terreno, y habiéndose así, es casi seguro que este sería un pueblo que las crisis obreras no se dejarían sentir.

Por los soldados de África.—En este pueblo también se proyecta armar nuestro grano de arena, con el fin de aliviar en algo la situación de nuestro ejército, que con tanto heroísmo lucha en tierras africanas; a más de la suscripción abierta por la sociedad obrera «Amigos del País», el Ayuntamiento, en sesión última, acordó encabezar otra suscripción con doscientas pesetas, a la cual contribuyen todos los empleados con un día de haber, y el producto de esta suscripción será entregado a la Jun-

ta de damas de la Cruz Roja, que también quedará constituida de un día a otro.

También hay el propósito de hospitalizar en ésta los heridos y enfermos de África, hijos y vecinos de esta villa, propósito, que de no realizarse, es casi seguro obedecerá a no contar con local adecuado, caso que no debiera suceder, pues si se hubieran cumplido los deseos de la respetable señora (q. e. p. d.) doña Carmen Santiago y Fernández de Tejada, ese problema lo tendríamos hoy resuelto, pues a pesar de los varios años en que tan caritativa señora dejó de existir y la cual donó para hospital tres casas de su propiedad más diez mil pesetas para la instalación del mismo, esta es la fecha que ese expediente duerme el sueño de los justos donde quiera que sea, y ya es razón que se resuelva y se vean cumplidos los últimos deseos de la generosa donante.

Además, y con el fin generoso y patriótico antes mencionado, se proyectan organizar varios actos para recaudar fondos.

Tendré al corriente a los lectores de LA VOZ de cuanto se organice, así como de las personas que los verifiquen y cantidades que se recauden.

Esta noche tendremos función de teatro a beneficio de los heridos y enfermos de Marruecos, poniéndose en escena el gracioso sainete «El contrabando» por unos cuantos niños de esta localidad.

Muy bien, simpáticos niños, vuestra conducta es digna de encomio y viene a contrarrestar la de algunos, que pudiéramos llamar antipatriotas, pues, según llega a mis oídos, hay quien dice que «ni una perrilla para los soldados»; yo me resisto a creerlo, pero, de ser cierto, ¿qué merecerían esos seres? Omito el comentario, y así como hoy no he de regatear mis aplausos a mis pequeños paisanos, a la vez les animo para que sigan esa senda, pues el día

en que nuestro glorioso ejército sea triunfal de esa guerra fratricida entre el mismo nuestro país, orgullo de gloria, podréis, organizados y satisfechos, recibir de nuestros soldados las bendiciones en pago de los beneficios que con vuestro amable proceder recibieran en los mil y mil malditos campos africanos.—Corresponsal. 31-8-921.

Lucena

Teatralías.—En el salón Alhambra debutaron con éxito dos artistas de variedades, Matilde Osuna, eminente artista de bailes regionales, y Carmen G. artista del género flamenco.

La presentación de esta notable pareja constituyó un éxito clamoroso.

Merecidos elogios enviamos también al conjunto que compone la compañía de este salón.

La empresa del Alhambra está alabada con notables artistas que harán pronto su debut, para que el entusiasmo público no decaiga.

Otro beneficio.—En el coliseo calle Cervantes, se verificará en unos días de esta primera decena un beneficio a favor de nuestros soldados heridos en África, por el cuadro cómico que componen los niños Alhambra Campaña, que con gracia, inteligencia y propiedad progresan y se imponen «Trago» y «Los Arcariles», del apodo do Zaragüeta; bailes nacionales de extranjeros, diálogos, etc., amen de sorprendente propósito, apoteósicos cuyos autores son los señores Ocho Campaña y Almedro.

Lo sentimos.—Se encuentra gravemente enferma y ha sido visitada por venerable señora doña Francisca Herrera y Lopera, viuda de Roldán, uno de nuestro buen amigo don Manuel teligente artífice en mecánica y relojería.—Corresponsal.

MÉDICOS Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO LAS AGUAS ROCAFORT

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGIÓN EXTRANJERA)

Productores de Aceite, S. A. Capital social: 10 000.000 de pesetas

CASA VIZMANO Argüelles, 381.-Barcelona.-Teléfonos 1.225 y 85 G.

Específicos nacionales y extranjeros, minerales, Sueros, Vacunas, etc.

UNICA CASA EN CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS

Carbonell y Compañía (S. en C)

Antonio C. Jiménez Cerámica artística y decoración

Información telefónica

De Madrid

Madrid 3 (1'50 a 5 m)

Firma de Fomento

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del Ministerio de Fomento: Disposiciones acerca del suministro de vagones a la compañía de Madrid, Cáceres y Portugal. Considerando revisable el anticipo concedido a la compañía del Norte, por aumentos en los derechos de Aduanas. Autorizando al ministro para subsanar una obra en construcción en la casa de máquinas del varadero de Almería. Autorizando a la división hidráulica de Segovia, para la ejecución de obras en Algueniza. Autorizando la ejecución de obras en el dique de Melilla. Jubilando al presidente de sección del cuerpo de ingenieros agrónomos, don Manuel María Grande. Nombrando inspector general del mismo cuerpo a don José Acevedo. Concediendo honores de jefe de administración de primera clase a don Luis González. Nombrando comandante de la orden del mérito agrícola a don Vicente Luchi.

Firma de Instrucción

Hoy han sido firmados los siguientes decretos de este departamento: Jubilando a don Antonio Barikuel, catedrático de la Universidad de Barcelona. Aprobando el expediente para la adquisición de una verja que cerque el edificio del Instituto de Granada.

Firma de Guerra

Hoy han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Disponiendo que los generales de brigada don Carlos Tuero, que manda la 13 división, y don Federico Berenguer, que manda la 2.ª, pasen destinados a las órdenes del general Berenguer. También quedan destinados a las órdenes del alto comisario los coroneles don Gonzalo González Lora, don Alfonso Coronel y don Alberto Castro Oirona. Decreto autorizando la construcción de un cuartel de infantería en Zaragoza.

La autonomía universitaria

En breve se publicará el decreto sobre autonomía a las Universidades, según el cual se les concede amplia facultad para la ordenación y amplitud de las ordenanzas, así como la expedición de certificado de haber cursado estudios en ella. El Estado por medio de los Tribunales universitarios se reserva la concesión de títulos profesionales. Se deja a las Universidades el importe total de las matrículas, el que invertirán en la adquisición de material una parte y en la adquisición de títulos de la Deuda otra, con objeto de atender a sus necesidades. El Estado pagará las consignaciones de personal y material que figuran en los presupuestos.

El ministro de la Gobernación suplenumerario en el ejército

Hoy se ha firmado un decreto declarando al coronel de Estado Mayor, don de Cordero, supernumerario sin sueldo.

Manifestaciones del señor Gasset

El señor Gasset ha dicho que el derribamiento de la comandancia de Melilla lleva aparejado otro mal más penoso aún, que es el tiempo que se tardará en levantarla de nuevo. Cree que en Melilla hay dos tácticas y seguir, una que puede considerarse como la cura de urgencia y otra que vendrá a ser el plan curativo. Dijo también que tiene confianza en que el señor Cambó desde el ministerio de Hacienda podrá hacer frente a la situación. Ocupándose de la renuncia del señor Quiñones de León a ser ponente de la cuestión de la Alta Silesia, dice que

esto habrá dado en el extranjero la impresión de una gran debilidad de España.

Estima que en vista de la situación creada por los acontecimientos deben formarse en España dos grandes concentraciones, una liberal y otra conservadora.

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos dijo que el gobernador de Bilbao comunicaba que continuaba la huelga, manteniéndose el orden.

Los servicios de comunicaciones con África

El general Berenguer ha telegrafiado al ministro de la Gobernación pidiéndole el envío de oficiales de Correos para regularizar el servicio postal.

El director general ha adoptado inmediatamente las medidas oportunas a ello y mañana mismo saldrán varios oficiales para África.

Ya se ha adoptado la fórmula en lo referente a la franquicia postal para los soldados, a los que se entregarán tarjetas postales especiales.

Además de esto se aumentará el servicio de comunicaciones marítimas con Málaga y Melilla.

Los primeros heridos de Melilla

En el expreso de Andalucía han llegado los dos primeros heridos de Melilla, que son el capitán de ingenieros, don José Petriera y el teniente don José Nieto Mora, los cuales han sido trasladados a San Sebastián, donde quedarán hospitalizados.

La compañía del Norte pagará sus haberes a los emplazados movilizados

La dirección de la compañía del Norte ha publicado una nota comunicando que se abonarán íntegramente sus haberes a todos los empleados de la compañía que sean llamados a filas.

Hospitales perfeccionados

Se ha dispuesto la instalación de hospitales dotados de material moderno para la práctica de curas delicadas en Sevilla y Málaga, donde serán atendidos los heridos de la zona de Melilla.

También se instalarán estos hospitales en Cádiz y Algeciras, para los heridos de la zona de Larache.

La situación de la Hacienda es gravísima

«La Epoca» dice hoy que la situación de la Hacienda es gravísima, siendo preciso reforzar los ingresos y nivelarlos con los gastos. Estima que el señor Cambó tiene condiciones para ello y cree que los contribuyentes soportarán el nuevo esfuerzo que ha de exigírseles, aunque para ello es preciso que el Gobierno suprima todos los gastos superfluos.

Se ocupa después de las censuras que algunos periódicos dedican a la actuación de la Junta de defensa, y se extraña de que esos periódicos que ahora protestan no hicieran oír su voz cuando el manifiesto del primero de Junio.

Un relato poco verosímil de un refugiado

«Heraldo de Madrid» publica hoy una correspondencia de su enviado en Melilla, el cual dice que se ha puesto al habla con un soldado que estuvo prisionero de Abd-el-Krim hace unos veintidós días. Dice que a través de varias galerías subterráneas el propio Abd-el-Krim le llevó a unas cuevas, al final de las cuales le mostró a un hombre con la cara y la cabeza completamente rasuradas, desnudo de medio cuerpo y atado con fuertes cadenas.

Abd-el-Krim dijo al soldado que le daría libertad, pero que aquel prisionero seguiría allí toda la vida.

El soldado no pudo ver el rostro al prisionero porque se hallaba adormecido entre unos trastos; pero ha creído reconocer en él al general Fernández Silvestre.

El parte oficial

Esta noche se nos facilitó en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Comunica el general Berenguer que durante todo el día ha habido completa normalidad, habiéndose efectuado sin incidentes el abastecimiento de las posiciones avanzadas.

Por noticias de conducto fidedigno se sabe que en los combates librados con ocasión de los ataques de los rebeldes al bloque de Mezquita causamos al enemigo un serio quebranto, castigándolo durísimamente.

De Provincias

Alicante

El ejército de la reserva Alicante 2.—Ha llegado un batallón del regimiento de infantería de Vizcaya, de guarnición en Alcoy. Este batallón quedará en esta plaza formando parte del ejército de la reserva.

Lo forman 1.027 plazas. En la estación fué recibido por las autoridades civiles y militares e inmenso gentío.

A la llegada los soldados fueron obsequiados con café y galletas.

A las cuatro de la madrugada llegó un segundo tren militar con la sección de ametralladoras y material regimental de dicho batallón.

Barcelona

El regimiento de Asia

Barcelona 2.—Ha llegado el regimiento de Asia, que quedará en esta plaza formando parte del ejército de la reserva.

Un batallón de Luchana en Melilla Barcelona 2.—La Transmediterránea ha recibido un radiograma comunicándole que ha llegado a Melilla sin novedad el vapor «Capitán Segarra», a bordo del cual iba un batallón de Luchana.

El subsecretario de Hacienda

Barcelona 2.—Llegó el subsecretario de Hacienda señor Bertrán y Musitu.

En la Mancomunidad

Barcelona 2.—El gobernador y el alcalde han estado cumplimentando a la Mesa de la Asamblea de la Mancomunidad.

Se ha constituido en la Mancomunidad la minoría republicana nacionalista de Cataluña.

Una visita

Barcelona 2.—Ha visitado al capitán general el almirante, jefe del estado mayor central, don Gabriel Antón.

Málaga

Una expedición de heridos para Sevilla

Málaga 2.—Esta tarde ha salido un tren hospital, conduciendo a Sevilla una expedición de ciento cincuenta heridos.

Ha zarpado nuevamente para Melilla el buque hospital «Alicante», que traerá a Málaga una nueva expedición de heridos.

En dicho buque ha marchado a Melilla el general Hernando, jefe de la sección de artillería del Ministerio de la Guerra.

Melilla

En la vía de Nador.—El tren blindado.—Destrozos de los rebeldes

Melilla 2.—Esta mañana salió por la vía de Nador un tren blindado con objeto de reparar las averías de la línea.

Mandáballo el comandante Melia y el capitán Martos. En el tren iba una sección de ametralladoras.

El tren no pudo pasar más allá de una distancia de sesientos metros de la segunda caseta, pues la vía había sido cortada por los rebeldes.

Estos además habían hecho grandes huecos en un puente construido anteaer por los ingenieros. Sin duda tenían el propósito de hacerlo volar con dinamita.

Las fuerzas de ingenieros, protegidas por las ametralladoras, repararon las averías.

Nuevos detalles del ataque de los rebeldes al bloque de Mezquita

Melilla 2.—Nuestro corresponsal ha hablado con varios jefes y oficiales que tomaron parte en los combates de anteaer con motivo del asalto de los rebeldes al bloque de Mezquita en la posición de Tinguil Manin.

Dicen que hacia las dos de la madrugada un grupo de moros se deslizó a lo largo de las alambradas atacando con gran encarnizamiento.

La lucha fué intensísima durante toda la noche.

Desde las azoteas todo el vecindario de Melilla procuraba darse cuenta de lo que ocurría, siguiendo la luz de los reflectores.

En las calles de Mar Chica, Valencia y Burgos hay infinidad de balazos.

Al amanecer salió la columna del ge-

Los cañones moros han sido desmontados

Melilla 2.—Asegúrase que los cañones de sitio que han llegado últimamente de Segovia, han conseguido desmontar las piezas de artillería que los rebeldes tenían emplazadas en Hidum.

Motril

Fiestas suspendidas

Motril 2.—El Ayuntamiento ha acordado suspender los festejos proyectados, ingresando íntegramente las cantidades consignadas en el presupuesto para los festejos en la suscripción por los heridos de África.

Sevilla

El regimiento de Galicia

Sevilla 2.—Han llegado dos trenes conduciendo un batallón del regimiento de infantería de Galicia, de guarnición en Jaca, al mando del teniente coronel don Mariano González.

Las fuerzas se han alojado la mitad en el cuartel de Soria y la otra mitad en el de Granada.

Aquí quedarán en espera de orden de embarque. Los jefes y oficiales estuvieron cumplimentando al infante don Carlos.

Los soldados recorren las calles cantando jotas. Llevan muchas guitarras.

Tarragona

Acuerdo de una sociedad de Seguros

Tarragona 2.—La sociedad de seguros Tarraconense ha acordado considerar como accidente del trabajo, las heridas y mueres de sus asegurados en la campaña de Melilla.

Una suscripción

Tarragona 2.—El círculo de la Unión Mercantil ha abierto una suscripción en favor de los heridos de Melilla. La recaudación asciende ya a 1.198 pesetas.

San José

Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDI

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA. Ventas a plazos y al contado

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.—CÓRDOBA

Plaza bombardeada

Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL MÉRITO. Sus cuatro escarpados mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los invencibles precios de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO ACIDO NITRICO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc. etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA

PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris)

PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Londres)

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 19

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio, Avenida de Corvantes, 24.—Córdoba

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Sandale, mártir de Córdoba.

Jubilco circular.—Hospital de Jesús Nazareno.

Mañana: En la iglesia de la Piedad.

Gramolas, Gramófonos

y toda clase de aparatos parlantes, tanto de aguja como de zafiro, a

PLAZOS

35 modelos diferentes en existencias de almacén. La casa de más surtido. Tipos económicos y de lujo.

Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücker

Vendemos a crédito lotes de discos. Esta casa recibe mensualmente todas las novedades del Gramófono.

Agencia de la sin rival marca La Voz de su Amo.

Condiciones, catálogos y correspondencia Córdoba, Claudio Marcelo, 13 (frente a la Compañía)

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS O LAMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13

Almacén de Música, — (Frente a LA CAMPANA)

Nota importante

No dan humo ni olor y son más económicas en su gasto que los carbureros y aparatos de GAS Y ELECTRICIDAD

Estómago -- Intestino

--- Higado ---

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOLL, 1.—Esquina Gondoma

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—CÓRDOBA

Escopetas --

Las mejores a precios baratísimos y a plazos las tienen los comisionistas

MONTERO Y MARTINEZ

Claudio Marcelo, 13.—Almacén de Música, CÓRDOBA

(Frente a «La Campana»)

Veán muestras. — Facultad de devolución.

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población frecuentado por las personas de buen gusto.

Especialidad en Helados, variación diaria, fabricados con las nuevas máquinas Wilton.

Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal

--- Servicio permanente

Señales: Café Suizo y Nevertz, en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8; frente al Gran Teatro.

ROYALTY VICTORIA --

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante.—Estrena del episodio 10.º y último de la gran película de emociones escenas EL BOTON DE FUEGO y repetición del 9.º por última vez.—Últimos días de la gran cauzantista CARMEN FERNANDEZ.—Últimos días de la grandiosa pareja de canto y baile HERMANAS ROMANTINAS.—Hoy se estrenan las películas de palpitante actualidad Gran Revista Pathé núm. 639, con extenso y sorprendente programa de variedades musicales por el sexteto.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las pizarras.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público seleto

PLAZA DE TOROS --

Función para hoy sábado 3 de Septiembre de 1924

Espectro, hoy estreno del primer episodio de la super-serie en 18 episodios, marca Universal Film de New-York, titulada La hija misteriosa, última producción del colosal artista y actor de teatro cómico Sr. Conde de la Cortina.

Exhibición de la desaharrante comedia en dos actos Camarero Mayor, interpretada por el rey de las risas Leroy Somón (Tomás).—Estreno de la interesante película de palpitante actualidad Gran Revista Pathé núm. 639, con extenso y sorprendente programa de variedades musicales por el sexteto.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.—A las nueve de la noche.

Garaje «La Mosquita».

Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. Felipe Gómez Sánchez.—Cardenal González, 113. Teléfono 120. Córdoba.—Se venden acciones de 100 pesetas.—Venta de dos coches, uno para automóviles.—Venta de un coche, uno para automóviles.—Venta de un coche, uno para automóviles.—Venta de un coche, uno para automóviles.

Camiones.—Se venden, en Luena, dos de tres y media toneladas, marca «Willinghouse» y «Shenando».—Dirigirse Francisco Cabrera y Pérez, San Francisco, 93.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos, de Rafael Zamora. Garage, Calle de Torres Cabrerá, núm. 13, frente a la Fábrica de pan de Mariano Gómez.—Para avisos, Badajoz, núm. 3.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Cordobesa».

Maestro labovero.—Se desea para importante fábrica.—Dirigirse con referencias a la redacción de este periódico.

José Ariza Salas, de Puente Genil, admite toda clase de representaciones y comisiones para dicha plaza. Facilita dinero por hipotecas.

Se desea matrimonio sin hijos para casero en línea de campo. Darán razón Ángel de Saavedra núm. 3, parador.

Bilbao

La situación en Bilbao. Continúa la paralización absoluta

Bilbao 2.—El gobernador ha dicho que espera poder mañana restablecer la circulación de tranvías.

Ha declarado que mañana se incautará de todas las tahonas en las que no se trabaje.

No obstante esto, se cree que mañana continuará la huelga en el mismo estado. Sigue sin publicarse los periódicos. Las autoridades han adoptado grandes medidas preventivas.

Noticias de la huelga

Bilbao 2.—La huelga continúa extendiéndose, no obstante haber sido capturado el comité de huelga de Baracaldo. En el hospital ha fallecido Lorenzo Peso, herido ayer en la refriega del Arenal.

Los obreros de la fábrica del gas han declarado la huelga de veinticuatro horas, como protesta contra la muerte de uno de sus compañeros.

La población ha quedado completamente a oscuras.

Lérida

Hundimiento de una casa

Lérida 2.—En el pueblo de Aya se hundió una casa de dos pisos, habiendo resultado muertas cuatro personas. Hay además diez y siete heridos.

Los delegados de las Juntas

Lérida 2.—Asegúrase que en la comisión de las juntas de defensa que ha salido para Melilla, únicamente van individuos del arma de infantería.

Bilbao

La situación en Bilbao. Continúa la paralización absoluta

Bilbao 2.—El gobernador ha dicho que espera poder mañana restablecer la circulación de tranvías.

Ha declarado que mañana se incautará de todas las tahonas en las que no se trabaje.

No obstante esto, se cree que mañana continuará la huelga en el mismo estado. Sigue sin publicarse los periódicos. Las autoridades han adoptado grandes medidas preventivas.

Noticias de la huelga

Bilbao 2.—La huelga continúa extendiéndose, no obstante haber sido capturado el comité de huelga de Baracaldo. En el hospital ha fallecido Lorenzo Peso, herido ayer en la refriega del Arenal.

Los obreros de la fábrica del gas han declarado la huelga de veinticuatro horas, como protesta contra la muerte de uno de sus compañeros.

La población ha quedado completamente a oscuras.

Lérida

Hundimiento de una casa

Lérida 2.—En el pueblo de Aya se hundió una casa de dos pisos, habiendo resultado muertas cuatro personas. Hay además diez y siete heridos.

Los delegados de las Juntas